

律师周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

■主笔(4)话

贩卖出生证明 是不是"死罪"?



近日,有打拐志 愿者曝光了多地医院 涉嫌贩卖出生医学证 明的情况,随后当地 纷纷开展了调查和侦

办,并对涉嫌犯罪的相关人员采取批 捕或刑拘措施。

由于贩卖出生医学证明可能涉及 挂卖儿童犯罪,此事引发了公众的高 度关注。从媒体报道来看,其中一家 涉事医院院长曾表示"我们犯的是死 罪"。

如果仅仅是伪造和买卖出生证明,显然离"死罪"还很远。然而涉事医院相关人员是否属于拐卖儿童罪的共犯,或者还有其他犯罪行为,比如直接参与将婴儿卖出,需要司法机关根据后续侦查情况作出判断。不管是不是"死罪",法律的严惩恐怕是逃不脱了。

■一周律事

广西北海

查询不动产信息"一键办"

近年来,广西北海市不断完善"珠城 e 登"不动产登记综合服务平台,引领不动产登记服务迈人"不打烊"时代,律师持调查令查询不动产登记信息实现了"线上办",持续提高"互联网+不动产登记"服务水平

目前,执业律师向法院申请调查 令后,只需注册登录"珠城 e 登"平 台,即可在线查阅、下载查询结果, 真正实现了律师在线查询不动产登记 信息"一件事,一键办"。

律所电商结对助企发展

江苏宿迁以法治助力做大做强"电商名城"品牌

据《法治日报》报道,近年来,宿迁市司法局主动适应电商经济新常态需求,坚持把优化法治化营商环境作为推动电商经济发展的基础性工程,积极搭建法治保障平台,为电商产业跨越式发展提供及时、精准法律服务,依法助力做大做强"电商名城"品牌。

党建引领 护航电商发展

目前,宿迁市数字经济发展总指数为87.77,居全省第二;产业数字化发展指数为93.38,居全省第一。2022年,全市电商交易额、网络零售额达2200亿元、600亿元,连续三年高于全国平均水平。

如何让电商产业走得 更稳、更远,做大做强 "电商名城"品牌?这不 仅要加强市场开拓,还得 靠依法合规经营实现可持 续发展。今年以来,宿迁 市司法局党组、市律师行 业党委根据电商企业发展 实际,把实施"红色律动 工程 护航电商发展"作 为"书记项目",组织律



资料图片

师事务所党支部与电商企业 开展结对共建,通过法助电 商携手共赢、党建资源共享 和标准化党支部共创,以党 建推动解决电商发展中的法 律问题,助推电商企业健康 合规发展。

该局组织 49 个律师事务所党支部与 90 多个电商企业党组织结对子,开展"走亲串门"活动,共同搭建法律服务平台,针对电商企业法律需求,及时研究"法治产品",上门为电商企业进行精准推送,助力电商企业健康发展。

数字平台 提供法律服务

2022年以来,宿迁市

司法局探索电商公共法律服务平台建设,在全市司法行政系统推出"数字化"平台项目,着力构建智慧便捷的电商法律服务平台,将数字法治与电商企业密切相关经营活动进行深度融合,推出法律法规宣传、法律需求咨询、矛盾纠纷调解、电商服务平台,使电商企业通过数字平台就能获得自己所需要的各类法律服务。

同时,该局还组建"线上 法律宣传队",依托市、县微 信公众号平台和电商网络直 播间等,变"被动服务"为"主 动出击",进行线上法律直 播,现场答疑解惑,边直播 边办理业务,直接有效回应 电商的相关诉求。

法治体检 助企防范风险

在推进法治护航打造"电商名城"工作中,宿迁市司法局把"品牌化"作为重要抓手,探索"一对一"陪伴式、"点对点"管家式、创客网络直播间等服务品牌,保证电商企业遇到法律问题能够第一时间找到解决的路径,推动公共法律服务"走到"电商身边。

该局以"点单"的方 式,对各大电商企业进行 "法治体检"和"政策把 脉",对相关政府补贴及有 关政策宣讲等进行精准指 导。将所有电商企业信息录 入二维码,通过扫码可即刻 了解电商企业性质、企业信 息、网店链接、店铺信用、 实时交易、市场行情等,在 指挥中心可实时查看该户经 营情况,在线指导电商企业 降低其在合同履行、产权保 护等领域的风险; 组建由村 (居) 法律顾问及法律明白 人组成的"线上法律宣传 队",定期在直播间进行法 律知识宣讲,提升法律宣传 的线上互动性,扩大法治宣 传效果。

(丁国锋 程遥 胡慕伟)

《无所畏惧》:揭开律师光鲜外衣下的底色

据《北京晚报》报道,由热依扎、王阳、啜妮主演的律师题材剧《无所畏惧》近日在央视八套开播。以往荧屏中的律师剧强调法律职业性、偏重理想色彩,总让人有点雾里看花,《无所畏惧》从多角度还原律师行业在法庭博弈之外的职场样貌,揭开了法律人光鲜外衣下的现实底色。

《无所畏惧》讲述了原本生活安稳的罗英子(热依扎饰)突然遭遇生活巨变,丈夫与闺蜜携巨款私奔到国外,还留下了巨额债务。决心重启人生的罗英子走进职场,成为一名"菜鸟"实习律师,经历了一个个棘手案件的考验,最终收获了生活感悟与成长。

从故事主线看,这是 一个触底反弹、逆风翻盘 的大女主剧,剧中罗英子 的首个职场进阶考验——王 大福故意杀人案也有爽剧特 点。此案中,被告人王大福 完全否认杀人指控,控方证 据链条也未能排除一切合理 怀疑,而公安机关、检察机 关加上执业律师,几乎每一 方都凭主观臆断展开调查, 而忽视了被告人的说法,罗 英子、邱华两个实习律师在 开庭前凭借合理怀疑和自己 的执着找到了被告人不在场 的证据,推翻杀人指控,把 案子打成了无罪。

虽然《无所畏惧》的故事框架为了追求戏剧效果放大了主角光环,但作品以现实题材创作打底,丰富的现实生活血肉产生了令人信服的效果。剧情一开篇就揭开了律师行业的职场真实:为拓展案源,知名大律所把开发区发改委主任的女儿招收进所"供起来",新人分配时各部主任争着请"财神";原、被告律师会见,一面讨

价还价事关被告人生死的赔偿金,一面各自盘算着如何能从中多捞些佣金,一副"把法律做成生意"的模样;面对缺乏契约精神的当事人要赖要求退费,律师无奈之余"画大饼",把律师费又"忽悠"了回来……

剧中充满辛辣讽刺的职 场刻画比比皆是。女主角罗 英子进入律所成为实习律 师, 却发现工作并非想象中 单纯, 按规定实习律师要独 立承办五个案件才能达到转 为执业律师的门槛, 主任老 韩就把每个案子肢解成几个 部分, 让不同实习律师各管 一摊, 为转执业设置障碍, 这样他可以继续掌控徒弟 们,还能操控律师费的分 配,榨取实习律师的价值。 被掌控的实习律师们对老韩 唯命是从, 眼看女同事被骚 扰还推波助澜。

正因为构建了复杂的职 场人物关系和精彩的职场冲

突, 《无所畏惧》在案件讲 述之外以人带事,把容易给 人枯燥感的法律故事,讲述 得既不冗长也不乏味。故事 开场最吸引人的剧情线是罗 英子、邱华两个实习律师和 鸡贼领导老韩的职场斗法。 罗英子、邱华的职业素养互 补,一个杀伐决断高情商, 一个经验丰富高智商。农村 家庭背景出身的邱华,对自 己格外严格却不够历练老 成,她渴望在职场立足却饱 受职场性骚扰。而罗英子用 200 万聘请律所老大代理离 婚案,绝处逢生保住了律所 职位, 敢想敢干的斗志和自 信让邱华大为震惊。

老韩这个反派角色塑造得非常鲜活,罗英子与本色正义善良的"无良律师"陈硕之间一系列精彩过招也独具喜感。职场故事的喜剧化处理,一改以往法律题材剧的沉重感。

(邱伟

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷